

УДК 347.4

**К. Е. Толстоухова\***

## **ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ИЗ ПРИЧИНЕНИЯ ВРЕДА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ И НЕДЕЕСПОСОБНЫМИ**

*Обязательство из причинения вреда несовершеннолетним и недееспособным является одной из важнейших тем в правовой сфере, поскольку защита прав и интересов наиболее уязвимых членов общества – детей и недееспособных лиц – имеет высокий приоритет в любом правовом государстве. В статье рассматриваются вопросы обязательств, возникающих в результате причинения вреда несовершеннолетними и недееспособными лицами. Автор анализирует правовые аспекты ответственности за причинение вреда в указанных случаях, освещает особенности их нормативного регулирования и предоставляет практические рекомендации по урегулированию подобных ситуаций. В статье уделяется внимание как гражданско-правовым, так и уголовно-правовым аспектам данной проблематики.*

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** обязательство, причинение вреда, несовершеннолетний, недееспособный, деликтоспособность, меры гражданско-правовой ответственности.

**K. E. Tolstoukhova**

## **LIABILITY FROM CAUSE OF HARM BY MINORS AND INCAPACITATES**

*The obligation to cause harm to minors and incapacitated persons is one of the most important topics in the legal field, since the protection of the rights and interests of the most vulnerable members of society – children and incompetent persons – has a high priority in any rule of law state. The article examines issues of obligations arising as a result of harm caused by minors and incapacitated persons. The author analyzes the legal aspects of liability for causing harm in these cases, highlights the features of regulatory regulation and provides practical recommendations for resolving such situations. The article pays attention to both civil and criminal legal aspects of this issue.*

**KEYWORDS:** obligation, harm, minor, incapacitated, tortiousness, measures of civil liability.

Обязательство – это термин, который охватывает гражданское правоотношение, где одна сторона (должник) обязуется совершить определенные действия в пользу другой стороны (кредитора), такие как передача вещи, выполнение работ, предоставление услуг и пр. В свою очередь, кредитор

---

\* Толстоухова Кристина Евгеньевна, управляющий делами ИП Харитонова Н. В.

имеет право требовать от должника исполнения его обязательств. Не существует четкого юридического определения понятия обязательств, возникающих в результате причинения вреда, предоставленного законом. Но при этом п. 1 ст. 1064 Гражданского кодекса РФ несет в себе основную идею, которая гласит, что «вред, причиненный личности или имуществу гражданина, а также вред, причиненный имуществу юридического лица, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред» [1].

Обязательства, вытекающие из причинения вреда (деликтные обязательства), представляют собой внедоговорные обязательства. Это обусловлено тем, что стороны данных обязательств не были связаны договорными отношениями, и причинение вреда не вытекало напрямую из существующего договора.

Необходимо отметить, что при определении вины и размера возмещения учитываются особенности возраста и состояния здоровья потерпевшего. Если виновное лицо не достигло возраста, когда оно может нести ответственность за свои действия, ответственность за причиненный вред может быть возложена на его законных представителей.

Срок исковой давности по данному виду обязательств обычно составляет три года, однако в случае причинения вреда несовершеннолетними может быть продлен до достижения ими совершеннолетия. Кроме того, законодательство обязывает судей учитывать все обстоятельства дела и принимать во внимание интересы наиболее уязвимых членов общества – несовершеннолетних и недееспособных [2].

В случае причинения вреда несовершеннолетними и недееспособными лицами возникает несколько видов обязательств для виновного. Прежде всего, это обязательство компенсировать причиненный вред. Размер возмещения зависит от различных факторов, включая степень тяжести ущерба, затраты на лечение и восстановление, потерю заработка и др. Также возможно возникновение обязательства выплаты компенсации морального вреда. Эта компенсация предназначена для возмещения неимущественных потерь: физическая и моральная боль, психические страдания и т. п.

Кроме того, виновное лицо может нести уголовную ответственность за причинение вреда несовершеннолетним или недееспособным. В таком случае налагаемые наказания могут включать штрафы, обязательные работы, лишение свободы и другие виды уголовных наказаний.

В целом обязательство из причинения вреда несовершеннолетними и недееспособными является важной составляющей правовой защиты наиболее уязвимых членов общества. В современном мире существует ряд международных договоров и конвенций, направленных на защиту прав детей и недееспособных, которые служат основой для разработки и улучшения национального законодательства. Важно помнить, что защита прав наиболее уязвимых членов общества – это залог благополучного будущего для всех нас [3, с. 33].

Кроме того, следует отметить, что возмещение причиненного вреда несовершеннолетними и недееспособными может быть осуществлено как непосредственно вредившим, так и через его страховую компанию. В случае если виновное лицо не может выплатить возмещение в полном объеме, страховая компания может покрыть часть или всю сумму возмещения [4, с. 378].

Кроме того, при причинении вреда несовершеннолетним или недееспособным лицам возможно возникновение обязательства по уплате алиментов, если в результате причиненного вреда у пострадавшего возникли длительные или постоянные последствия, требующие финансовой поддержки.

В гражданском законодательстве термин «деликтоспособность» относится к способности личности нести ответственность за убытки на основе своего имущества [5, с. 43]. Согласно ст. 1073 Гражданского кодекса РФ, лица, не достигшие 14 лет, признаются неделиктоспособными и не несут индивидуальной ответственности за причиненный ущерб [6]. Таким образом, в ситуациях, где несовершеннолетние причиняют ущерб, они сами не несут гражданско-правовой ответственности. За возмещение ущерба, причиненного несовершеннолетними, отвечают другие лица, перечисленные в гражданском законодательстве. Основанием для ответственности родителей, других законных представителей за вред, причиненный ребенком в возрасте до 14 лет, является поведение ребенка и их собственное поведение, которое нарушает нормы гражданского, семейного, административного права и по их вине причинило вред или угрожало причинением вреда жизни, здоровью или имуществу других лиц. За вред, причиненный несовершеннолетнему в возрасте до 14 лет, ответственность несут его родители (усыновители) или опекуны, если они не докажут, что вред был причинен не по их вине. Если юный гражданин причинил вред, находясь в детском доме или когда он временно находился под наблюдением образовательной, медицинской организации либо иной организации или лица, которое осуществляло надзор за ним на основании договора, такая организация или это лицо несет ответственность за причиненный вред, если не докажет, что вред возник не по их вине при осуществлении надзора. Обязанность возместить вред, причиненный несовершеннолетним, не прекращается с достижением им совершеннолетия или получением имущества, достаточного для компенсации вреда.

Существует пять категорий лиц, начиная с первой очереди. К первой группе относятся родители, включая усыновителей. Стоит отметить, что это распространяется на биологических родителей независимо от того, родился ли ребенок в браке или вне него, и независимо от сохранения супружеских отношений между родителями. В случае если ребенок воспитывается в полной семье с биологической матерью и ее супругом, не являющимся отцом ребенка и не усыновившим своего пасынка или падчерицу, ответ-

ственность за возмещение причиненного вреда несет только биологический родитель. В случае усыновления ребенка усыновителем на последнего возлагается полная ответственность за возмещение ущерба на общих основаниях [4].

Лица в возрасте от 14 до 18 лет, согласно гражданскому законодательству, обладают деликтоспособностью, что предполагает их способность нести ответственность за причиненный вред на общих основаниях. В данном возрастном диапазоне несовершеннолетние несут ответственность своим имуществом, на которое в соответствии с гражданским процессуальным законодательством возможно наложение взыскания по исполнительным документам. Сюда относятся вещи, принадлежащие несовершеннолетнему, такие как сотовый телефон, персональный компьютер, плеер и аналогичное имущество. Важно отметить, что такие предметы не являются неотложными потребностями для несовершеннолетних. Однако обязательным условием выступает принадлежность данного имущества именно несовершеннолетнему, являющемуся источником причиненного вреда.

Обязательство, возникающее из причинения вреда несовершеннолетними и недееспособными, представляет собой уникальный вид обязательства, регулируемого законодательством, и обладает определенными особенностями.

В первую очередь, если вред был причинен несовершеннолетнему или недееспособному, ответственность несет его законный представитель – родители несовершеннолетнего или опекун недееспособного. Тем не менее, если законный представитель сможет доказать, что вред был причинен не по его вине, ответственность может быть перенесена на самого несовершеннолетнего или недееспособного.

Во-вторых, размер возмещения вреда может быть ограничен. Например, если вред был причинен несовершеннолетнему, достигшему возраста 14 лет, размер возмещения может быть ограничен его собственным имуществом. Также возмещение вреда может быть ограничено, если вред был причинен недееспособному, не обладающему средствами к существованию.

В-третьих, при рассмотрении дела о причинении вреда несовершеннолетнему или недееспособному могут применяться дополнительные меры ответственности. Например, суд может решить возложить на родителей или опекуна обязанность по оплате лечения и реабилитации ребенка.

В-четвертых, при рассмотрении дела о причинении вреда несовершеннолетнему или недееспособному может учитываться их возраст и состояние здоровья. Например, если несовершеннолетний, несмотря на отсутствие вины, находился в неадекватном психическом состоянии, к нему может быть применена мера социальной защиты вместо обычной меры ответственности [2].

Наконец, в случае причинения вреда несовершеннолетним или недееспособным может быть применена специальная процедура по урегули-

рованию вопросов возмещения вреда. Например, в России такая процедура называется процедурой взаимодействия между судом и органами опеки и попечительства и заключается в том, что суд взаимодействует с органами опеки и попечительства для определения размера возмещения вреда и его условий.

Стоит также отметить, что в ходе расследования дела о причинении вреда несовершеннолетним или недееспособным могут быть использованы дополнительные меры социальной защиты, направленные на восстановление нарушенных прав и интересов потерпевшего. Например, в случае причинения вреда несовершеннолетнему могут быть предприняты шаги по его реабилитации, а также возложение на родителей или опекунов ответственности за уход и лечение ребенка [7, с. 85].

Кроме того, при рассмотрении дела о причинении вреда несовершеннолетним или недееспособным может учитываться не только степень вины виновного, но и совокупность обстоятельств, включая условия жизни и воспитания несовершеннолетнего или недееспособного, а также социальный статус семьи [2]. Причем при рассмотрении дела о причинении вреда несовершеннолетнему или недееспособному может быть применен особый порядок возмещения вреда. Например, в России такой порядок установлен ст. 1084 Гражданского кодекса РФ, согласно которой в случае причинения вреда несовершеннолетнему или недееспособному возмещение вреда производится за счет средств, выделенных на их содержание, а также за счет страхового возмещения, если оно предусмотрено по договору страхования.

Кроме того, в некоторых случаях может быть применено особое правовое положение, устанавливающее дополнительную защиту интересов несовершеннолетнего или недееспособного. Например, в России действует такое положение, согласно которому суд может удовлетворить иск о возмещении вреда, причиненного несовершеннолетнему или недееспособному, даже если виновный не был признан виновным в совершении противоправных действий.

В целом обязательство из причинения вреда несовершеннолетними и недееспособными имеет множество особенностей и может применяться в различных правовых системах. Важно учитывать эти особенности при рассмотрении дела о возмещении вреда, чтобы обеспечить защиту интересов потерпевшего и справедливое разрешение конфликта.

В общем, вопрос обязательства, возникающего из причинения вреда несовершеннолетними и недееспособными, представляет собой сложную юридическую конструкцию, учитывающую особенности компенсации ущерба в отношении лиц, неспособных самостоятельно защитить свои права и интересы. Виновное лицо несет ответственность за причиненный ущерб и обязано возместить все убытки пострадавшему, вызванные инцидентом. В свою очередь, пострадавший имеет право на возмещение и при необходимости на получение алиментов, особенно если его здоровье серь-

еизно пострадало. Общий акцент ставится на необходимости соблюдения правил безопасности и проявления осторожности для предотвращения возможного вреда, наносимого несовершеннолетним и недееспособным.

Таким образом, обязательство из причинения вреда несовершеннолетними и недееспособными играет важную роль в гражданском праве, направленную на защиту прав и интересов наиболее уязвимых членов общества.

#### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ : (ред. от 24 июля 2023 г.) : (с изм. и доп., вступ. в силу с 4 авг. 2023 г.) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 49. Ст. 4552.
2. Гараева Т. В. Гражданско-правовая ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними / Т. В. Гараева // Актуальные проблемы науки и практики: Гатчинские чтения – 2019 : сб. науч. тр. по материалам VI междунар. науч.-практ. конф. Гатчина, 2019. С. 86–89.
3. Михайлова И. А. Некоторые вопросы возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью, в новом постановлении Пленума Верховного Суда РФ / И. А. Михайлова // Гражданское право. 2022. № 3. С. 33–37.
4. Кореневская К. С. Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними в возрасте до четырнадцати лет / К. С. Кореневская // Меридиан : науч. электрон. журн. 2019. № 15 (33). С. 378–380.
5. Федорова О. А. Гарантии прав несовершеннолетнего при отчуждении принадлежащего ему жилого помещения / О. А. Федорова // Законы России: опыт анализ, практика. 2019. № 5. С. 43–48.
6. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) : федер. закон от 26 янв. 1996 г. № 14-ФЗ : (ред. от 1 июля 2021 г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 49. Ст. 4552.
7. Евстафьева И. В. Проблема гражданско-правовой ответственности несовершеннолетних лиц / И. В. Евстафьева, П. А. Смаглиева // Юридическая наука и практика : альм. науч. тр. Самар. юрид. ин-та ФСИН России. Самара, 2019. С. 84–89.